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广东省东莞市2016-2017学年高一生物下学期期初考试试题 文

本试卷共4页，60小题，满分100分。

一、单项选择I：本大题共30小题，每小题1[image: image27.emf]

分，共30分。在每小题列出的四个选项中，只有一项符合题目要求。
（    ）1．下列叙述正确的是




A．纯合子测交后代都是纯合子
B．纯合子自交后代都是纯合子


C．杂合子自交后代都是杂合子
D．杂合子测交后代都是杂合子

（    ）2．下列属于等位基因的是



A．A与b
B．Y与y
C．E与E
D．f与f

（    ）3．下列各组中属于相对性状的是




      A．玉米的黄粒和圆粒
B．家鸡的长腿和毛腿

C．绵羊的白毛和黑毛
D．豌豆的高茎和豆荚的绿色
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  ）4．黄色圆粒豌豆（YyRr）和黄色皱粒(Yyrr)杂交，后代中稳定遗传的占后代的



A．1/16
B．1/4
C．1/8
D．3/16

（    ）5．基因分离定律表明，杂合子


A．不能稳定遗传，自交后代有性状分离         B．不能稳定遗传，自交后代无性状分离



C．能稳定遗传，自交后代有性状分离     D．能稳定遗传，自交后代无性状分离

（    ）6．在做性状分离比的模拟实验时，分别同时从甲小桶和乙小桶抓取小球50～100次，统计小球组合为DD的比例为



A．1/3
B．1/4
C．1/2
D．1/5

（    ）7．豌豆在自然状态下是纯种的原因是





A．豌豆品种间性状差异大
B．豌豆先开花后授粉


C．豌豆是闭花自花授粉的植物
D．豌豆是自花传粉的植物

（    ）8．下列各基因型中，属于纯合体的是


A．YyRrCc
B．AAbbcc
C．aaBbcc
D．aaBBCc
（    ）9．现有高茎（T）无芒（B）小麦与矮茎无芒小麦杂交，其后代中高茎无芒：高茎有芒：矮茎无芒：矮茎有芒为3：1：3：1，则两个亲本的基因型为


A．TtBb和ttBb
B．TtBb和Ttbb
C．TtBB和ttBb
D．TtBb和ttBB

（    ）10．羊的毛色白色对黑色为显性，两只杂合白羊为亲本，接连生下了3只小羊是白羊，若他们再生第4只小羊，其毛色 



A．一定是白色的    
B．是白色的可能性大



C．一定是黑色的
D．是黑色的可能性大

(   )11．下列关于人红绿色盲的叙述中，不正确的是

A．男性患者多于女性患者             B．色盲遗传表现为交叉遗传

C．女性色盲所生的儿子必是色盲       D．外孙的色盲基因一定来自外祖父
(   )12．下列关于基因和染色体关系的叙述，错误的是

A．染色体是基因的主要载体          B．基因在染色体上呈线性排列

C．一条染色体上有多个基因          D．染色体就是由基因组成的

(   )13．豌豆的红花与白花是一对相对性状，红花对白花显性。现有两株开红花的豌豆植株杂交，其后代红花与白花的比例可能是
A.2:1          B.3:1        C.4:1          D.8:1

(   )14．由X染色体上隐性基因导致的遗传病

A．如果父亲患病，女儿一定不患此病   B．如果母亲患病，儿子一定患此病

C．如果外祖父患病，外孙一定患此病  D．如果祖母为患者，孙女一定患此病

(   )15．猴的下列各组细胞中，肯定都有Y染色体的是
     A．受精卵和次级精母细胞           B．精子和雄猴的上皮细胞

     C．受精卵和初级精母细胞           D．初级精母细胞和雄猴的肌肉细胞   

(   )16．孟德尔为了验证他所发现的遗传规律，巧妙地设计了测交实验。下列选项中，属于测交实验的是
A.AaBb×AaBb            B. AaBb×aabb        C. Aabb×AaBb            D. AABB×aaBb
(   )17．1988年5月23日，杭州某妇女生了“一卵四胎”，这四个婴儿的性别应是
A．一男三女           B．二男二女 　    C．三男一女 　         D．完全一样

(   )18．抗维生素D佝偻病是伴X染色体显性遗传的一种遗传病，这种病的遗传特点之一是

A．男患者与女患者结婚，女儿正常        B．患者的正常子女不携带该患者的致病基因

C．男患者与正常女子结婚，子女均正常    D．女患者与正常男子结婚，其儿子正常女儿患病
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19．下面是遗传病系谱图。若图中Ⅲ3与一有病女性婚配，则生育病孩的概率为

A．1/4               B．1/6        
    C．1/3
         D．1/8
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            第19题图                        第20题图

(   )20. 上面的遗传系谱最可能的遗传方式是

A.常染色体上显性遗传   

    B.常染色体上隐性遗传

C.X染色体上显性遗传   
           D.X染色体上隐性遗传

(   )21．抗VD佝偻病是X染色体显性遗传病，下列哪项不是该病的遗传特点

 A．患者女性多于男性　　　　　      　B．男性患者的女儿全部发病

C．患者的双亲中至少有一个患者　　　　D．母亲患病，其儿子必定患病 

(   )22．在一对相对性状的杂交实验中，子一代（F1）未表现出来的那个亲本的性状叫

A．显性性状

　　B．性状分离

       C．相对性状


　D．隐性性状

(    )23.一对夫妇，女方的父亲患血友病，本人患白化病；男方的母亲患白化病，本人正常，预计他们所生子女患病的几率是
     A．1/2         [image: image4.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




      B．1/8            C．3/8           D．5/8
(    )24.与卵细胞形成过程相比，精子形成过程特有的是

A.染色体数目减半                    B.精细胞的变形

C.非同源染色体自由组合          [image: image5.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




     D.同源染色体两两配对
(    )25.下列关于性染色体的叙述，正确的是

A．性染色体上的基因都可以控制性别  B．性别受性染色体控制而与基因无关

C．女儿的性染色体必有一条来自父亲   D．性染色体只存在于生殖细胞

(   )26.下列关于减数分裂的描述，正确的是

 A.减数第一次分裂，着丝点分裂，同源染色体不配对

B.减数第一次分裂，着丝点不分裂，同源染色体配对

C.减数第二次分裂，着丝点分裂，同源染色体配对

D.减数第二次分裂，着丝点不分裂，同源染色体不配对

（   ）27． 动物精巢的精原细胞在进行减数第二次分裂后期时，细胞中DNA含量为P，染色体数Q，则在形成精原细胞的分裂后期，细胞中的染色体数和DNA数分别是

A．Q、P           B．2Q、2P          C．Q/2、P/2         D．Q、2P
（   ）28．决定猫的毛色基因位于X染色体上，基因型bb、BB和[image: image6.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




Bb的猫分别为黄色、黑色和虎斑色，现有虎斑色雌猫和黄色雄猫交配，生下三只虎斑色小猫和一只黄色小猫，它们的性别是

 A．全为雌猫或三雌一雄　　　　　　　　B．全为雄猫或三雌一雄

C．全为雌猫或全为雄猫　　　　　　　　D．雌雄各半

（   ）29．下列有关色盲的叙述中，正确的是 

    A. 女儿色盲，父亲一定色盲                     B. 父亲不是色盲，儿子一定不是色盲

    C. 母亲不是色盲，儿子和女儿一定不是色盲       D. 祖父的色盲基因有可能传递给他的孙女

（   ）30．下图是某种生物的精子细胞，根据图中染色体类型和数目，则来自同一个次级精母细胞的是
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A．①③      
B．②⑤      
C．①④
           D．③④
二、单项选择题Ⅱ：本大题共20小题，每小题2分，共40分。在每小题列出的四个选项中。只有一项符合题目要求。

（    ）31．基因型为 RrYY 的生物个体自交，产生的后代，其基因型的比例为

A．3 ：1
B．１：２：１
C．１：１：１：１  D．９：３：３：１

（    ）32．果蝇的体细胞含有4对染色体.假如每对染色体上各有一对杂合的基因,且等位基因间都具有显隐性关系,在果蝇形成的卵细胞中,全部都是显性基因的配子出现的几率是                                


A．1/2
B．1/4
C．1/8
D．1/16
（    ）33．下列哪项表示的是基因型为AaBb的个体产生的配子？ 


A．Aa
B．Aabb
C．Ab
D．AaBb

（    ）34．对纯种黄色圆粒豌豆和纯种绿色皱粒豌豆杂交实验结果的叙述中, 错误的是


A． F1能产生四种比例相同的雄配子       B． F2中圆粒和皱粒之比接近3：1,与分离定律相符

C． F2出现四种基因型的个体             D． F2出现四种表现型的个体,且比例为9：3：3：1

（    ）35．进行有性生殖的高等动物的生殖和发育如下图所示，图中①、②和③过程分别表示（     ）
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   A．有丝分裂，减数[image: image7.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




分裂和受精作用     

   B．有丝分裂，受精作用和减数分裂

   C．受精作用，有丝分裂和减数分裂     

   D．受精作用，减数分裂和有丝分裂
（    ）36．已知一玉米植株的基因型为AABB，周围虽生长有其他基因[image: image8.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




型的玉米植株，但其子代一般不可能出现的基因型是



      A．AABB
B．AABb
C．aaBb
D．AaBb

 (   )37．人类中外耳道多毛症基因位于Y染色体上，那么这种性状的遗传特点是      

A．有明显的显隐性关系                 B．男女发病率相当

C．表现为全男遗传                     D．X染色体上的等位基因为隐性
 (   )38．在小家鼠中，有一突变基因使尾巴弯曲。一系列杂交结果如下：
	组别
	亲代
	子代

	
	雌（♀）
	雄（♂）
	雌（♀）
	雄（♂）

	1
	正常
	弯曲
	全部弯曲
	全部正常

	2
	弯曲
	正常
	50%弯曲，50%正常
	50%弯曲，50%正常

	3
	弯曲
	正常
	全部弯曲
	全部弯曲

	4
	正常
	正常
	全部正常
	全部正常

	5
	弯曲
	弯曲
	全部弯曲
	全部弯曲

	6
	弯曲
	弯曲
	全部弯曲
	50%弯曲，50%正常


判断小家鼠尾巴弯曲的遗传方式及依据组别，正确的是:

A．伴X染色体隐性遗传，1



  B．伴X染色体显性遗传，6

C．常染色体隐性遗传，4



      D．常染色体显性遗传，5

 (   )39．一对表现型正[image: image9.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




常的夫妇，生了一个既是红绿色盲又是Klinefelter综合症(XXY型)的孩子，那么病因                                            

A．与母亲有关   B．与父亲有关   C．与父亲和母亲均有关   D．无法判断
 (   )40．一对色觉正常的夫妇，生了一个色盲儿子和一个正常的女儿，问女儿携带色盲基因的可能性是

A．3/4



B．1/2


 C．1／4

D．2／3

（   ）41．在减数分裂过程中，第一次分裂中不出现的是
A．四分体平分为二                        B．同源染色体分离

C．非同源染色体的自由组合
D．着丝点一分为二
（   ）42．基因型为AABBCC与aaBBcc的小麦进行杂交，这三对等位基因分别位于非同源染色体上，F1杂种形成的配子种类数是 
      A．1
B．2
C．4
D．9

（   ）43．一个动物精原细胞进行减数分裂时可形成4个四分体，则精细胞的染色体、染色单体、DNA分子数分别是

A．4、0、4    　B．2、4、8     C．2、4、4  　  D．4、8、8
[image: image21.jpg][©)



(    )44. 右图是某家族红绿色盲的遗传系谱图，正确的分析是

A. 父亲是色盲，女儿一定是色盲

B. 双亲色觉正常，子女色觉一定正常

C. 图中1、7是色盲基因的携带者

D. 图中1、4是色盲基因的携带者

（  ）45．减数第二次分裂的主要特征是
A．染色体自我复制




   B．着丝点不分裂，同源染色体分开
C．着丝点分裂为二，两个染色单体分开    D．染色体恢复成染色质状态
（   ）46．在玉米中，有色种子必需具备A、B、D三个基因，否则无色。现有一个有色植株同已知基因型的三个植株杂交结果如下：a．有色植株×aabbDD→50%有色种子；b．有色植株×aabbdd→50%有色种子；c．有色植株×AAbbdd→50%有色种子。则该有色植株的基因型是 
A．AABBDD     B．AABbDD       C．AaBBDd      D．AaBbDD
（   ）47．一雌蛙产1000粒卵，一雄蛙产1[image: image10.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




00万个精子，那么该雌蛙卵巢中的卵原细胞数目和该雄蛙精巢中的精原细胞分别为：
A．250个和250万个     B．1000个和25万个     C．1000个和100万个       D．250个和100万个

（   ）48．在黑色鼠中曾发现一种黄色突变型（常染色体遗传），但从未获得黄色鼠的纯合子，因为AA的纯合子在母体内胚胎期就死亡。现用黄色鼠与黄色鼠交配，后代中黄色与黑色的比例为                                                              

A．3∶1          B．2∶1[image: image11.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




           C．1∶1          D．1∶2
（   ）49．人的卵原细胞中有46条染色体（不考虑同源染色体之间的互换），一个卵原细胞经过减数分裂后，可能形成的卵细胞的种类数和实际形成的种类数分别是（    ）

A．222和23   　　  B．222和1           C．223和1           D．223和46
（   ）50．已知牛的初级精母细胞中有15个四分体，牛的体细胞中共有6×109个脱氧核苷酸。假定平均每个基因含1 000个碱基对，则牛的体细胞中每条染色体平均基因数为

A．2×105        B．1．2×105      C．1×105        D．4×105
三、多项选择题：本大题共10小题。每小题3分，共30分。在每小题列出的四个选项中。至少有2个选项是正确的，全选对得3分，少选且正确得1分，未选、错选得0分。

（    ）51．在高等动物某一器官中，发现了如下图的细胞分裂图像，下列有关叙述正确的是(    )

[image: image22.png]Er—C oy
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   A．甲处于减数分裂第一次分裂，含有2个四分体  

   B．乙图中含有4个姐妹染色单体，无同源染色体

   C．在丙图所示的时期，人的细胞中含有92条染色体，92个姐妹染色单体

   D．该器官一定是动物的精巢
（    ）52．下图表示在不同生命活动过程中，细胞内染色体的变化曲线，下列叙述不正确的是（  ）
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      A．a过程没有姐妹染色单体         B．b过程细胞数目不变

      C．c过程发生细胞融合             D．d过程没有同源染色体
(     )53、一个含AaBbCc三对同源染色体的精原细胞，减数分裂形成4个精子，染色体组合不可能是

A．AbC、ABc、ABC、abc    　　　　B．ABc、ABC、aBC、aBC、  

C．ABc、ABc、abC、abC 　　　　    D．ABC、abc、aBC、Abc

(    )54、将某植物的显性类型进行自花授粉，从概念上对其后代的描述，正确的是        

A．后代可能没有性状分离，全为显性类型        B．后代可能出现3∶1的性状分离比

C．后代可能出现l∶1的性状分离比             D．后代可能没有性状分离，全为隐性类型

(    )55、玉米籽粒黄色（Y）对白色（y）显性，糯性（B）对非糯性（b）显性。一株黄色非糯的玉米自交，子代中可能有的基因型是
A.yybb              B.YYBB             C.Yybb    [image: image12.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




         D.YYbb
（   ）56．下列关于同源染色体[image: image13.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




的叙述不正确的是

A．一条来自父方，一条来自母方的两条染色体一定是同源染色体

B．由一条染色体经复制并分裂而成的两条大小相同的染色体

C．减数分裂过程中能联会的两条染色体

D．形状和大小相同的两条染色体一定是同源染色

（   ）57．下列关于受精作用的叙述中，正确的是

Ａ．受精时，精子和卵细胞的染色体合在一起   

Ｂ．受精卵中的染色体一半来自父方，一半来自母方

Ｃ．受精卵中的遗传物质一半来自父方，一半来自母方

Ｄ．受精作用和减数分裂对于维持生物前后代体细胞中染色体数目恒定具有重要意义

（   ）58．已知水稻高秆（T）对矮秆（t）为显性，抗病（R）对感病（r）为显性，这两对基因在非同源染色体上。现将一株表现型为高秆、抗病的植株的花粉授给另一株表现型相同的植株，所得后代表现型是高秆：矮秆=3：1，抗病：感病=3：1。根据以上实验结果，判断下列叙述正确的是          


A．以上后代群体的表现型有4种                B．以上后代群体的基因型有9种

C．以上两株亲本可以分别通过不同杂交组合获得  D．以上两株表现型相同的亲本，基因型不相同

（   ）59.某生物兴趣小组观察了几种生物不同分裂时期的细胞，并根据观察结果绘制出如下图形。下列与图形有关的说法中不正确的是（    ）
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A.甲图所示细[image: image14.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




胞处于有丝分裂后期，在此时期之前细胞中央出现了赤道板

B.乙图所示细胞可能处于减数第一次分裂后期[image: image15.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




，此阶段发生同源染色体的分离和非同源染色体的自由组合

C.乙图所示细胞可能处于有丝分裂中期，此阶段染色体着丝点发生分裂

D.如果丙图表示精巢内的几种细胞，则C组细胞可发生联会并产生四分体

60．孟德尔的两对相对性状的遗传实验中，具有1：1：1：1比例的是

    A.F1产生配子类型的比例     B.F2表现型的比例 

C.F1测交后代类型的比例     D.F1表现型的比例
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